本市保健品诈骗发案下降逾七成

市人大启动老年人权益保障相关法律法规执法检查

□记者 陈颖婷

本报讯 老年人是保健品诈骗 的主要受害人群。对此,上海警方 严厉打击此类侵害老年人权益案 件,今年1-6月,全市接报保健品 诈骗案件 146 起,同比下降 70.1%。 昨天,记者从市人大召开的老年人 权益保障法律法规执法检查启动会 上获悉,本市将对包括长期护理保 险全面试点工作情况、养老服务领 域法治保障情况等6方面内容进行

今年5月20日,宝山公安分 局接宝山区总工会通报称:家住宝 山区的 84 岁退休职工张老伯在家 中接到自称宝山区总工会电话,要 求其参加"国家领导人讲话精神学

习班"。对此,宝山分局立即会同 宝山区总工会,全力开展侦查,发 现该"国家领导人讲话精神学习 班",系一家名为"上海梓信生物 科技有限公司"冒充宝山区总工 会,以学习"国家领导人讲话精 神"等手段,诱骗中老年人参加所 谓"健康知识讲座",借机推销远 高于实际价格的保健品,借此获取 高额非法利益。

5月4日,宝山警方调集充足 警力,开展抓捕行动,一举抓获诈 骗犯罪团伙成员 44 名,解救洗脑 培训的中老年被害人34人,当场 查获大量涉案物品,涉案总值达 600万元。

据市公安局介绍,近年来,根 据市局严厉打击侵害老年人权益案 件总体部署, 刑侦总队牵头、组织 全市各级刑侦部门, 充分发挥"打 击主力军"作用,不断强化以向老 年人销售保健品为名实施诈骗案件 的侦破打击力度,全力维护老年人 合法利益。同时,积极、主动对接 本市检察部门,研商此类案件的定 性和法律条款使用问题,推动形成

在全市各级刑侦部门严打高压 下,全市保健品诈骗案件发案呈现 同比大幅下降的态势。据统计, 2018年1至6月,全市共接报保健 品诈骗案件 146 起,同比 498 起下 降 70.1%。其间,全市共立案 120 起,破案50起,破案率为41.7%。

警方根据犯罪嫌疑人作案手法 和途径,对保健品诈骗案件分为接

触式诈骗和非接触式电信网络诈骗 两类。一是接触式诈骗,以送礼品、 附送虚假股权、参与虚假的高回报 投资项目等为诱饵,组织老年人参 加讲课、讲座,虚假宣传,诱骗老年 人高价购买保健产品。二是非接触 式电信网络诈骗,通过电话、网络营 销方式非接触式诈骗, 随后通过快 递将保健品寄送给被害人, 所售保 健品大多为假冒伪劣产品,并无实 际功效; 或是以销售保健品为名要 求被害人向嫌疑人账户支付邮寄 费、税费、保险费、快递费等。

上海是全国老龄化程度最高的 地区,积极应对人口老龄化是上海 面临的一项长期艰巨任务。为此, 市人大常委会将老年人权益保障相 关法律法规列入了今年的执法检查

中。市人大表示,本次执法检查, 旨在推动政府及有关方面全面贯彻 落实老年人权益保障相关法律法 规,完善为老服务顶层设计,丰富 养老服务领域的制度供给,进一步 构建养老、孝老、敬老政策体系和 社会环境,加快老龄事业和产业发 展,解决养老服务领域发展不平 衡、不充分问题, 更好满足广大老 人对幸福美好晚年生活的需要

据悉,此次执法检查将重点检 查长期护理保险全面试点工作情 况; 养老设施规划及落地情况, 养 老机构床位建设及运营情况; 社区 和居家养老服务工作推进情况; 医 养结合工作推进情况; 养老护理队 伍建设情况; 养老服务领域法治保 障情况等六方面内容。

及时建议办案机关 变更强制措施367件

沪检察机关"监督维护在押人员合法权益

专项活动"显成效

□记者 夏天

本报讯 今年4月以来,根 据最高检统一部署,上海市检察 机关认真开展"监督维护在押人 员合法权益专项活动"。各级检察 院共核查案件 26 件,排除非法证 据 1 件,及时建议办案机关变更 强制措施 367 件,最大限度减少

各级检察院通过牵头召开公 检法联席会议等方式,及时向人 民法院、公安机关、监管场所等 部门通报专项活动方案,提出进 一步保障在押人员辩护权、会见 律师权、控告举报申诉权等权利 的建议, 达成监督工作共识。

市检察院会同市高级人民法 院、市公安局、市司法局制定相 关细则, 进一步规范减刑假释案 件的办案流程、证据要求和审查 标准,依法保障服刑罪犯获得公 平减刑假释的权利; 市检察院二 分院在"五一"节日前,督促看 守所做好交付执行工作,确保已 决罪犯在规定时间内全部顺利交 付监狱执行刑罚; 松江、奉贤等 铁检基层院加大办理羁押必要性 审查案件力度,及时建议办案机 关变更强制措施367件。

区院积极探索开展重大案件侦查 终结前讯问合法性核查,各级院 共核查案件26件,排除非法证 据1件;浦东、黄浦、闵行等区 院督促办案单位依法归还非涉案 个人物品,监督看守所规范上诉 状转交流程;金山、奉贤、青 浦、崇明等区院、上海铁检院等

七年前的松江"菜霸"异地落网

曾强迫菜贩高价收购蒜苔

□记者 陈颖婷

本报讯 今年6月1日,一 名男子因形迹可疑在山东街头被 巡警拦下,经核查,此人竟是一名 因涉嫌强迫交易罪而被警方通缉 七年的逃犯。早年,他曾两度入 狱,并多次做菜场"菜霸",强迫菜 贩从自己处高价购买农产品。日 前,松江区人民检察院已介入调

经查,犯罪嫌疑人黄某及其 "菜霸"团伙共计5人,其犯罪 行为发生于 2011 年 7 月,持续 长达二十多天。该团伙在松江区 洞泾镇某菜场内以言语威胁等手 段,强迫多名菜贩高价从他们处 购买蒜苔。其中,黄某及另一名 犯罪嫌疑人陈某是主要策划者, 两人负责组织货源、拉拢帮手、 筹措本金、幕后协调等。另有犯 罪嫌疑人杨某主要负责在市场内 威胁菜贩就范,并带领两名后续 加入的帮手完成每日的进货、运

货、发货、收款等事宜,三人还

时常在菜场内监督巡逻,以防止

菜贩私自从其他渠道进货。

据实际负责每日交易与记账 的杨某交待,他们强迫菜贩购买 的蒜苔主要来自于黄某及其朋友 存储在山东某冷库里的一批即将 变质的蒜苔。三人每天驾车向菜 场运送 3000 斤左右蒜苔, 并按 菜贩上报斤数送至摊位,不论菜 贩人在与否,只管一扔了事。其 强制贩售价一般高于市场价 3 毛 至5毛,菜贩因遭威胁不敢议 价,也不敢再对货物质量、重量 进行查验。5人以此方式强迫交 易,每日除去吃用开销、运货费 等,还能盈利 700-800 元,在 该团伙垄断菜场蒜苔生意的二十 余日里, 共计获得非法收入 27000 余元,严重影响了该菜场 的正常营业秩序。

黄某等人的行为触犯了《中 华人民共和国刑法》第二百二十 六条之规定,涉嫌强迫交易罪。 "菜霸"团伙中的其他四人均于 早年落网,如今,松江检察院依 法对犯罪嫌疑人黄某批准逮捕, 该团伙已尽数归案。



保障暑运期间消防安全

□通讯员 罗鹏飞 摄影报道

本报讯 夏季高温已经来 临,为保障暑运期间消防安全, 上海铁警以管内公众聚集场所

为重点开展夏季消防安全大检

图为在虹桥火车站, 民警 检查公共场所的消防设备使用

两日内执行到位工资20万

□记者 夏天 通讯员 周夏雨

本报讯 日前,上海某洁衣 有限公司法定代表人被杨浦区人 民法院限制出境后,次日下午便 来院足额履行了义务。两日内, 该公司拖欠黄某等八名员工的 20 余万元工资,被全部执行到位。

"刘法官,我现在支付了全 额的员工工资,您看是不是可以 尽快给我解除边控,让我出境?" 某洁衣公司法人边输入密码边小 心翼翼地询问着。

"早该依法履行的义务不履 行,为什么只有在被限制出境后才 履行呢?"执行法官严肃地回复。

"是是是,我接受教训了, 明白员工工资不能拖欠,以后不 会这样了。"该法人答道。

2018年5月份, 黄某等八位 劳动者在上海某洁衣有限公司工 作,该公司拖欠黄某等八人工资 20 余万元并以各种理由拒绝支 付。为此, 黄某等八人向劳动争 议仲裁委员会申请仲裁,被申请 人消极参与甚至不参与仲裁过程, 且不按期履行仲裁内容规定的义

务。为此黄某等八人向杨浦法院

申请强制执行。在执行过程中,

我院对被执行人进行财产调查, 查询结果均显示被执行人没有财 产, 注册地也未经营, 找不到实 际营业地点。

对此查询结果, 黄某等八位 员工感到恐慌, 本想进了外企不 会被拖欠工资,可辛苦了大半年 却分文未进账。此时工作人员意 识到该公司法定代表人是外籍人 士,于是多次赴工商部门查档, 终于找到被执行人护照复印件。 查清该外籍被执行人的身份信息 后,执行法官当机立断,于6月 7 日上午对该公司法定代表人采 取边控限制其出入境。于是,被 执行人次日就全额缴清了拖欠员

今年来,为加大对"老赖" 的惩戒力度,杨浦法院开展多项 专项执行活动,针对一批涉及民 生、借贷等案件,通过对被执行 人的信用和财产进行全面调查, 启动网络手段,对具有还款能力 的被执行人依法采取限高、限制 出入境及纳入失信名单等,一批 久执不能的"老赖"们都乖乖就 范,这也是杨浦法院在"夏季攻 势"执行行动开展以来取得的成

5位律师入选 市食品安全社会监督员

□记者 夏天

本报讯 日前,上海市食安办发出 通知,根据《上海市食品安全社会监督 员管理办法(试行)》规定,经市人大 和市政协相关部门推荐,决定聘请安翊 青等 5 位律师在内共 51 名市人大代表 和市政协委员, 为本市食品安全社会监 督员。市食安办表示,此举是为建立健 全食品安全社会监督机制,激发多元社 会力量共同参与食品安全治理, 积极营 造食品安全社会共治良好氛围。

据此次公开的市食品安全社会监督 员名单显示,51 名市人大代表和市政 协委员涵盖本市各行各业, 其中有安翊 青、吴坚、金永红、刘正东、钱翊樑等 5位律师。此次聘期为2018年7月1 日至2023年6月30日。

市食安办要求各成员单位、各区食 药安办充分发挥监督员的作用,积极为 监督员熟悉掌握食品安全相关法律法规 和专业知识提供服务,积极为监督员开 展相关工作、履职尽责创造条件。

大客车打开车门 强行加塞受处罚

罚款400元,记4分

□见习记者 王川

本报讯 7月16日,有市民向交 警部门举报称其驾车在济阳路正常行驶 时,前车突然打开驾驶室车门强行加塞。 昨天,记者从上海市公安局交通警察总 队获悉,已经找到该车驾驶人员,并对其 违法行为作出罚款400元,记4分。

据了解,接到市民举报后,上海市 交警总队机动支队立即开展相关调查。 经查,违法驾驶人严某驾驶车牌号为沪 DG4238 的大型客车实施"遇前方机动 车缓慢行驶时,借道超车穿插等候车 辆"以及"驾车时有其他妨碍安全行车 行为"的违法行为。

7月16日下午,机动支队民警通 知驾驶人严某到队接受处理。经询问, 严某对其上述违法行为供认不讳, 称当 时由于多次尝试变道未果后,一时冲动 以打开车门的方式强行加塞, 现在对自 己的行为后悔不已。

经调查取证,机动支队民警依法对 严某实施的"遇前方机动车缓慢行驶 时,借道超车穿插等候车辆"以及"查 车时有其他妨碍安全行车行为"的违法 行为分别处以罚款200元,记2分的处 罚,共计罚款400元,记4分。